

一份知识产权保护“模范答卷”

——江门两级法院与海关联动调解江门历年案值最大摩托车涉嫌侵权案

最近三个月,从面临足以压垮公司的高额赔偿,到获得谅解诚心改过,还找到了公司产品研发的新方向……过山车般的经历,让江门某摩托车公司老板张明(化名)心绪久久不能平复。这还得从一起知识产权侵权案说起。

11月20日,记者获悉,江门市中级人民法院(以下简称“江门中院”)与江海区人民法院(以下简称“江海法院”)成功调解一起历年案值最大的摩托车涉嫌侵权案,在结案后还为原被告双方提供全方位知识产权司法服务,获得双方的认可和点赞。

文/图 江门日报记者 凌雪敏 通讯员 黄妙姿 钟炜杰 何奎

39个货柜装满假冒摩托车配件

广东大治摩托车公司(以下简称“大治摩托车公司”)是国家级高新技术企业,也是江门摩托车行业的龙头之一。其产销的摩托车及零配件均为自主研发生产,质量过硬,远销海内外。然而,近几年海外假冒伪劣产品猖獗,该企业收到了越来越多用户的“差评”,“用不了多久就歇菜”“中国造的车不行”等声音充斥于耳。

“这些假冒产品模仿我们产品的外形,贴着相似标签,但质量却相差甚远,消费者从外观难以辨别真假。”大治摩托车公司法律顾问黄新跃律师表示,近年来企业花费了大量人力物力到海外收拾“烂摊子”,但在市场上大量的假冒伪劣产品面前,无数字的澄清显得单薄、无力。

2022年初,江门某摩托车公司向江门海关申报出口摩托车发动机6000台及零配件一批,共计15个货柜。江门海关发现该批摩托车产品外包装上使用的图文标识与大治摩托车公司在海关总署备案的“Haojiang”注册商标较为相似,有侵权嫌疑,随即向大治摩托车公司通报相关情况。大治摩托车公司立即向海关申请采取知识产权保护措施及查封涉嫌侵权产品。与此同时,大治摩托车公司还发现该公司控股的子公司存放在江门高新港码头的一批摩托车配件,共计24个货柜的产品外包装也涉嫌商标侵权。

但由于还未办理报关手续,海关无权对上述24个货柜的货物进行立案处理。今年8月,大治摩托车公司以前



原告双方法院主持下达成和解,现场签调解协议。

述两公司侵犯其商标权为由向江海法院提起诉讼,要求两被告公司立即停止侵权,销毁侵权产品及赔偿经济损失人民币780万元,并申请对涉嫌侵权产品进行保全。

“我当时想,大企业的摩托挺受欢迎,我照着做也能卖个好价钱。”被告张明当时并未意识到,这早已涉嫌侵权,将面临高额罚款和赔偿。当货物被海关查扣时,张明才幡然醒悟,但为时已晚。

司法与行政保护同发力解难题

据了解,该案中被海关扣留立案处理的15个货柜产品货值达940万元,是江门海关自1995年实施知识产权海关保护以来查处案值最大的摩托车行业涉嫌侵权案件。再加上尚未被纳入海关监管的24个货柜,

涉案金额总计达2000余万元。由于该案涉案金额较高且具有重大影响,根据四级法院职能定位改革工作要求,江门中院依江海法院报请,决定对该案进行提级管辖,该案也成为四级法院职能定位改革试点以来江门法院首个适用提级管辖程序审理的案件。

中秋节结束后的工作日,法官团队充分发挥巡回法庭作用,把案件审理现场“搬”到了高新码头,完成了证据比对和保全等工作。

“如果单纯依法处理,判处这起案件并不难。但在海关尚未对15个货柜的产品是否构成侵权作出具体认定的情况下,法院如径行对39个货柜的涉案产品是否侵权进行裁判,可能导致司法保护与行政保护发生冲突,引发新的矛盾纠纷。”江海法院法官孟宗介绍,在该案中,如何平衡

司法保护与行政保护的力度,成为法官审理的重点。

而此时,在高新码头,被扣留、保全的产品每日都会产生一笔不菲的仓储费用,案件必须从快从严审理。江门中院与江海法院两级联动,并与江门海关取得联系,充分发挥知识产权司法行政协同保护、无缝对接的制度优势,多次召开研判会议,共同对该案的事实认定、法律适用、调解工作等问题进行研讨。最终经两级法院主持调解,原被告双方达成和解,创江门法院摩托车行业知识产权纠纷调解赔偿最高数额。

11月7日,江门中院向原、被告双方送达民事调解书,原、被告当场履行。被告向原告支付赔偿款后,两级法院现场对被保全的涉案产品进行解封,被告在法院、原告的监督下当场对涉案产品外包装的侵权标识进行销毁处理。

案后回访调研助企业堵漏洞

“江门素来被业界称为‘中国摩托车进出口基地’,大治摩托车公司多年来专注于摩托车研发,‘Haojiang’这个品牌更是深得国内外消费者认可和喜爱。作为承办法官,我们不能就案办案,更应该在办案中思考,如何处理案件才可以最大程度发挥知识产权保护、赋能制造业发展的作用。”江门中院民三庭庭长唐颢表示。

该案中,原、被告双方都是江门的中小企业,为写好案件调处的“后半篇”,助力江门摩托车产业良性发展,两级法院与江门海关一同对原、被告进行了回访。在大治摩托经营

生产的实际调研中,法官发现,虽然企业自主研发的技术都及时申请了专利权,但在产品外观标识上仍然缺乏标志性的防伪标识,让不法分子钻了空子。两级法院针对办案和调研中发现的诸多问题,向企业提出建议。目前,大治摩托正根据建议,全面排查产品出口地区有无存在其他被侵权现象,并着手研究在产品外观添加防伪标识。

本案两家被告企业是我市的中小企业,主营摩托车配件的生产出口,在案件结束后,企业很快恢复了正常生产。法官留意到,企业麻雀虽小,但五脏俱全,有自己的研发团队和生产摩托车的完整生产线。“之前是我法律意识淡薄,求成心切。原来是知识产权意识对企业发展是如此重要,未来我也想打造自己的摩托车品牌。”张明介绍,企业生产销售沙滩用的三轮摩托车销量还不错。调研团队便建议其调整经营策略,聚焦摩托车细分领域攻坚研发,树立技术当家、诚信经营的企业形象,走出属于自己的品牌路线。

江门两级法院高效全面的司法服务使原被告双方都送上锦旗致谢。从该案立案到成功调解,再到结案回访,江门法院充分运用知识产权司法行政协同保护机制,交出了一份知识产权保护“模范答卷”。今年以来,江门法院通过推动广州知识产权法院江门巡回审判法庭升级落地、实施知识产权跨区域集中管辖、与江门市市场监管局首推知识产权行政调解协议司法确认无缝衔接机制等创新举措,不断提升知识产权司法保护效能,彰显了江门法院“护航”企业创新步伐,赋能制造业高质量发展,服务优化法治营商环境的决心。



燃气炉忘关火可致电 燃气公司远程关阀门 我市举行城镇燃气“进社区”安全用气宣传活动

江门日报讯(记者/张华积 通讯员/邓友城)近日,“规范用气平安在 守护家人守护爱——广东省城镇燃气安全系列宣传活动”暨江门市城镇燃气“进社区”安全用气宣传活动在蓬江区良化南社区举行。

活动现场设有宣传燃气使用安全知识区,通过最直观的主题科普形式,帮助市民掌握燃气安全知识。现场还设置了趣味互动区,市民可在大转盘、涂色等游戏环节中赢取礼品。

“阿姨,使用燃气后要关上灶前阀;如果需要长时间外出,记得要关上前表阀。”“知道了,这几个你们之前有教过,我一直都是这么做的。”在活动互动环节,还有专门的工作人员为燃气用户提供入户安检服务,上门宣传燃气使用安全和应急常识,这样的对话在入户检查队伍中经常响起。

“楼宇外的燃气管道检测,只要用激光就能检测,基本告别危险高空作业,还提高了准确率。”在现场,来自江门华润燃气有限公司的潘先生向记者展示了台上的激光气体遥测仪。他介绍,该设备具有体积小、便于携带、灵敏度高、响应速度快等特点,能在30米有效距离内对甲烷气体的泄漏进行精准检测的优点,所发出的激光对人体无害。“只要用该设备照一照,即可知道燃气管道是否泄漏,楼宇外燃气管道检查基本可以告别高空作业。”他说。

现场还有一个智能远传表让人关注。“这款燃气表可以让天然气公司远程监控表具使用情况,若发现用户家中出现漏气、违规用气、私接改造燃气表具时,可远程关阀,最大程度避免因用户操作不熟悉或违规操作引发的安全隐患。”潘先生举例说,例如市民突然遇到急事外出,忘记家里正在用燃气炉烧水,市民可以马上致电燃气公司,燃气公司可以远程把燃气阀门关掉,从而避免意外的发生。

据了解,截至10月底,我市已建成市政燃气管道1861.5公里,使用燃气的居民用户102.51万户。今年以来,我市深入开展燃气安全“百日行动”,重点加强燃气用户端安全隐患排查整治,实施全覆盖入户安全检查,常态化开展入户“敲门”行动,推动餐饮场所100%安装可燃气体报警装置,以实际行动筑牢城镇燃气安全防线。

菜篮子价格一周动态分析

粮食类价格基本平稳 肉菜类价格总体略降

(11月15日—11月21日)

据本市21家农贸市场监测数据显示,本周(2022年11月15日至11月21日,下同)市场上各类“菜篮子”商品供应充足,所监测的7大类“菜篮子”商品价格6跌1平。其中:粮食类商品价格平稳,食用油类、肉禽蛋、蔬菜类、水产类商品价格总体略降。

粮食类商品价格平稳。本周所监测的6种粮食商品价格均持平,综合零售均价为3.302元/0.5kg。

肉禽蛋类商品价格总体微降。本周所监测的8种肉禽蛋类商品价格波动情况为3涨3跌2平,综合零售均价为38.34元/0.5kg,环比下降0.12%。

蔬菜类商品价格普遍下降。本周所监测的32种蔬菜类商品价格波动情况为5涨23跌4平,综合零售均价为4.253元/0.5kg,环比下降1.94%。

水产类商品价格有所下降。本周所监测的10种水产类商品价格波动情况为2涨7跌1平,综合均价为20.66元/0.5kg,环比下降0.93%。(江门市价格监测中心)

江门市菜篮子报价

(11月21日)

品名	单位	市区	台山	开平	鹤山	恩平
丝瓜	元/0.5kg	3.38	3.30	3.50	3.90	3.80
金龙鱼调和油(5L装)	元/桶	71.17	69.00	68.50	65.00	72.00
精瘦肉	元/0.5kg	26.17	26.00	25.50	25.50	27.50
排骨	元/0.5kg	36.32	37.50	36.00	32.50	37.00
腱子肉	元/0.5kg	55.38	54.50	54.50	57.50	51.00
白斩鸡	元/0.5kg	19.75	20.50	20.00	22.00	20.50
白斩鸭	元/0.5kg	15.75	13.00	15.25	16.50	14.75
红赤鸡	元/0.5kg	6.88	7.00	6.50	6.90	6.80
草鱼	元/0.5kg	12.50	10.00	10.00	12.00	10.50
鲫鱼	元/0.5kg	13.79	13.75	15.50	14.50	13.25
罗非鱼	元/0.5kg	8.38	8.00	8.50	9.25	9.00
青皮冬瓜	元/0.5kg	2.35	2.25	2.75	2.15	2.75
南瓜	元/0.5kg	2.58	2.25	2.75	2.90	2.85
黄瓜	元/0.5kg	3.83	3.25	4.25	4.35	3.75
土豆	元/0.5kg	3.23	3.00	3.25	3.10	3.50
白萝卜	元/0.5kg	2.28	2.00	2.60	2.00	2.50
莲藕	元/0.5kg	4.83	4.25	5.75	5.75	5.25
上海青	元/0.5kg	3.28	2.75	4.10	3.50	3.50
芥兰	元/0.5kg	4.67	4.25	5.00	5.75	4.75
大白菜	元/0.5kg	2.71	2.25	3.50	2.50	3.25

蓬江区多措并举 帮助社矫人员提升就业技能

江门日报讯(记者/林立竣 通讯员/吴艳芬)“普通的食材从零开始变成香气扑鼻的面点,让我非常有成就感,感觉我的人生还有新的可能!”在蓬江区社矫对象职业技能培训班,社矫对象林某腩腩地说。

为进一步提升社矫人员的职业技能水平和就业能力,帮助社矫对象顺利融入社会,近日,市人社局、蓬江区司法局共同主办了职业技能培训班,共有21名有就业意向的社矫对象参加。

此次职业技能培训主要是学习五邑中式面点制作,让社矫对象掌握制作面点的材料配比、制作手法、如何达到色香味俱全的技巧等,并在制作过程中学习与组员沟通合作,培养社矫对象对五邑中式面点领域学习和探究的兴趣,掌握新的技术知识和应用实践技能,为社矫对象就业、创业打下坚实的基础。

“因为缺乏技能,多次求职失败让我失去了信心。这次培训班,不仅让我掌握一技之长,发掘更多发展的可能性,还感受到社会的关怀。我会将做好的面点带回家与家人品尝,他们肯定会有意外惊喜的!”培训过后,社矫对象李某感慨地说。

除了职业技能培训提升外,蓬江区司法局还积极拓宽辖区内社矫对象和刑释人员的就业渠道,与民营企业、德行信社会工作服务中心合作设立了该区首个集社区矫正、安置帮教、心理辅导功能于一体的就业、教育基地。

江门日报讯(文/图 记者/郭永乐)昨日是传统二十四节气的小雪,一早,不少市民发现气温降了不少,加上上下雨,体感更是清凉。有网友调侃:“老祖宗太牛了,一到小雪节气,立马阳光下架,降雨降温,准得跟天气预报一样!”

据市气象局工作人员介绍,小雪节气没有网友想得那么神,小雪和雨水、谷雨等节气一样,是直接反映降水的节气。只不过是天气越来越冷,降水状态由雨变成了雪,而雪量不大,故称之为小雪。

对于五邑地区来说,此时一般刚刚进入秋季,冷空气影响逐渐增多,天气总体慢慢转凉。但气温多变,这一时节要尤其注意根据气温变化适时增减衣物,谨防感冒等呼吸道疾病。

预计未来三天,我市就将受到

东南气流和弱冷空气的共同影响,维持阴天有雨的天气,且间中雨势较大,大家要注意防御,尤其要注意阴雨天气下能见度较差对于出行带来的不利影响。少了阳光的助力,气温自然也会有所下降,未来几天我市最低气温将降至20摄氏度以下,昼夜温差小,体感清凉,请注意适时增减衣物。

具体预报

23日,阴天,有小到中雨,20到22℃,东北风2到3级,相对湿度80%到98%;

24日,阴天,有中到大雨,18到21℃,东北风2到3级,相对湿度80%到98%;

25日,阴天,有小雨,19到23℃,东北风2到3级,相对湿度70%到95%。

相关新闻

牛羊肉、火锅底料热销

斤,牛腩45元一斤。”肉档摊主不停吆喝着招徕生意,据其介绍当天天气转凉,牛羊肉的需求明显加大。

在永利超市江华店,记者见到肥牛卷、肥羊卷、香肠、鱼蛋等火锅



昨天下雨,降温。小雪时节,五邑地区进入秋季。

类食品专柜被摆放在显眼位置,不少市民在选购。价格方面,羔羊片400克48元,肥牛片400克58元。不少火锅底料还进行优惠促销活动,如某品牌酸汤肥牛火锅底料零售价从原价13.9元降价到9.9元,降幅不小。

不过,医生也提醒,牛羊肉虽热温补,也不是所有人都适宜,一些高血压、急性肠炎以及发热患者不宜食用,否则很有可能导致急性胃肠炎和急性胰腺炎发作。

江门市蓬江区新誉金属制品厂环保公开道歉承诺书

2022年8月,我公司在江门市蓬江区荷塘镇霞村李家坦从事金属制品加工过程中,出现在需配套建设的环境保护设施未建成,未验收合格的情况下,擅自投入生产的违法行为,此行为违反了《建设项目环境保护管理条例》第十九条第一款的规定,对环境造成了不良的影响。出现此违法行为的原因在于相关负责人生态环境保护主体责任认识不够深入,相关环保工作在交接不到位。事后我公司全力整改,认真学习生态环境保护相关知识,整改完成活性炭吸附废气设备的安装,完成本厂项目的环保验收,对以上违法行为我公司及法定代表人深感愧疚,对生态环境主管部门认定的违法事实没有异议,并诚恳接受和严格执行相关环保行政处罚决定,在此就本公司违法行为向社会诚恳作出公开道歉,郑重作出如下承诺:

- 一、严格遵守各项环保法律法规,履行企业环保法定义务,主动执行环保处罚决定;
 - 二、公司自上而下全面落实环保主体责任,高标准实行规范化环境管理,正常运转各类污染治理设施,确保各类污染物稳定达标排放;
 - 三、履行环保社会责任,在守法达标基础上进一步削减污染物排放,做保护环境的良心企业。
- 以上承诺请全社会监督!

法定代表人签字:黎建泰
江门市蓬江区新誉金属制品厂
2022年11月23日

关于G94珠三角环线高速K327+500至K337+100路段实施交通管制的通告

因中山西环高速公路横栏北互通建设上跨G94珠三角环线高速进行吊装等施工需要,将对G94中江高速主线外海收费站至横栏收费站K327+500至K337+100路段进行交通管制。现将具体情况通告如下:

一、管制时间:(一)叠合梁防冲棚安装阶段(2天):2022年11月28日22时至2022年11月30日6时,管制时间每天8小时(22时至次日6时);

二、管制路段:G94中江高速主线外海收费站至横栏收费站K327+500至K337+100路段。

三、封闭管制措施:(一)封闭珠三角环线高速往中山方向主路,并通过匝道往两个方向进行分流。1.将车辆引导至外海收费站下高速,通过地方道路行驶至横栏收费站上高速。(地方道路分流路线:金辉路—龙溪路—五邑路—江海五路—新兴大道西—岐江公路—同兴南路—岐江公路—长安北路);2.通过匝道将车辆引导至广中江高速上,并在南山收费站下高速,通过地方道路行驶至横栏收费站上高速。(地方道路分流路线:南山路—五邑路—江海五路—岐江公路—同兴南路—岐江公路—长安北路);(二)封闭广佛江珠高速龙溪立交中山方向匝道,并通过往珠三角环线高速江门方向匝道将车流引至礼乐收费站下高速,通过地方道路行驶至横栏收费站上高速。(地方道路分流路线:东海路—五邑路—江海五路—新兴大道西—岐江公路—同兴南路—岐江公路—长安北路);(三)在横栏出口处封闭珠三角环线高速往江门方向主路,并通过匝道将车流引至横栏收费站下高速,通过地方道路行驶至南山收费站上高速。(地方道路分流路线:长安北路—庆丰路—沙古公路—岐江公路—新兴大道西—江海五路—五邑路—南山路);(四)横栏收费站往珠三角环线高速江门方向匝道路口封闭,在收费站路口车辆可通过地方道路行驶至南山收费站上高速。(地方道路分流路线:长安北路—庆丰路—沙古公路—岐江公路—新兴大道西—江海五路—五邑路—南山路)。

交通管制期间,请过往车辆驾驶人注意控制车速,沿途遵守交通指示标识指引谨慎驾驶,服从现场公安交警、路政人员及工作人员的指挥。为避免拥堵,请关注导航软件,查看实时路况信息,提前计划好行驶路线。因此造成的不便,敬请谅解。

江门市公安局交通警察支队
广东省南粤交通广中江高速公路管理处
保利长大工程有限公司中山西环高速公路总承包项目A段项目经理部